

# 开发区(惠民街道)

高质量发展 再展新作为  
2022 2023

经济社会双线『飘红』

迎接建区

30周年

从兰钧新能源正式通线到“核心指标大比拼”连续三个季度位列全县第一,从国开数字经济产业园开工建设到日善电脑连年产值增幅超过100亿元,从上海理工大学嘉善实验学校投入使用到1416套安置房实现竣工验收……2022年,开发区(惠民街道)经济社会高质量发展留下了一个个闪亮的瞬间。

全年地区生产总值(GDP)增长9.9%,其中规模以上工业增加值增长18.8%;规模以上工业产值825亿元、增长22.1%;全社会固定资产投资105.35亿元,增长23.1%,其中工业投资50.7亿元、增长30.7%。一系列亮眼数字的背后,是去年全区(街道)上下为破茧蝶变绽放芳华、逐梦共富新征程而不断努力,以“唯实惟先、善作善成”的强大合力,奋力推进嘉善“双示范”建设,以优异成绩迎接县开发区建区30周年。

## 新旧动能转换再加速

今年1月28日,兰钧新能源二期项目正式签约落户开发区,这是农历新年开工首日全县招商引资的第一单,而且是大单。据了解,兰钧新能源二期项目将在原有243亩地上进行技术改造,扩建16GWh锂离子电池电芯和模组生产项目,总投资19.2亿元,建成后将使兰钧项目总体产能、产值翻番。同时,二期项目还将新增用地52亩,再投资6.4亿元新建兰钧研究院,设立新能源研发基地,用于锂电池的研发及验证,并建立2GWh锂离子电池模组Pack产线以及40MWh储能站。

兰钧新能源二期何以能够再次落户开发区?这是企业对于开发区营商环境的高度认可。去年6月,兰钧新能源一期项目正式通线,当月产值就实现了破亿。这一“链主型”项目“拿地即开工”,期间克服疫情影响,整个工期只用了16个月时间。“感谢县开发区和嘉善创新实施一系列高效服务机制,最大程度减少审批时间、最大限度提速建设进度,为项目推进开辟出了绿色通道。”兰钧新能源董事长张五堂在去年企业通线仪式上给地方政府的高效服务点了大大的赞。

主导产业主力军不断壮大,让开发区(惠民街道)产业结构进一步优化。去年,该区(街道)数字经济核心制造业、新能源新材料产值分别增长56%、55%,木业、纺织占比进一步下降。与此同时,主导产业新项目还在纷纷签约落户。去年,开发区(惠民街道)新引进嘉昊半导体、嘉辰半导体等项目18个,总投资约240亿元,其中百亿元项目1个、10亿元以上项目5个。开发区(惠民街道)经济高质量发展后劲还在不断增强。

如此多的产业项目纷至沓来,土地要素要如何保障?去年,该区(街道)坚持“关停淘汰一批、提升入园一批、股改上市一批”,分区块整片式推进老旧工业园区和“低散乱污”企业整治,新腾退用地企业66家、面积1714亩。

从木业家具、纺织服装、五金机械到数字经济(集成电路)、生命医药、新能源新材料,产业格局的蜕变让科技创新之火渐渐燎原。去年,该区(街道)高新技术产业增加值占比达到86.8%,增速24.1%。全年规模以上工业企业研发费用增长15.8%,新增国家高新技术企业39家。

## 城乡一体融合提品质

“太漂亮了!我喜欢这所学校,在这里读书一定感觉非常好。”去年8月28日,上海理工大学附属嘉善实验学校落成启用,一年级新鲜美好妈妈杨艳几乎把新学校的每一个角落都参观了一遍,对新学期满怀期待。

上海理工大学附属嘉善实验是一所公办九年一贯制学校,由嘉善县人民政府与上海理工大学合作创办,设计规模为54个班,提供学额2250个,去年9月正式投入使用。第一批招收小学部一年级6个班、初中部七年级6个班,学生人数约540人。学校拥有学习探索型图书馆、环境探究实验室、工程类探究实验室、3D打印实验室、VR实验室、STEAM教育创新实验室等,为学生课程的开发提供充足

的场所与设施。

除了良好的硬件设施,学校更将依托上海理工大学优质教育资源,探索培养具有科技创新等特长的学生,上海理工大学各领域的专家将通过课程、项目、社团等形式走进嘉善附属学校,进一步丰富学校的办学资源,创新人才培养方式,助力学生成长。

城镇配套服务功能曾是开发区(惠民街道)经济社会高质量发展的一大“短板”,去年该区(街道)在弥补这一“短板”上始终迈着大步。枫南未来社区建设进一步提速,月牙公园、上海理工大学附属嘉善实验等正式投用;7个安置房项目加快推进,其中枫南小镇、横泾桥白漾里1416套安置房竣工验收;6个较大型市政绿化类项目、9个农村公路改造提升项目加快建设;8



条企业专用高压线、17个污水零直排改造项目顺利完工……

与此同时,乡村振兴强势推进。积极探索“稻+螺+稻+蓝龙虾”等稻渔综合种养模式,新建1384亩稻渔共生示范基地、1881亩省级粮油高产示范基地,新引进智慧零碳综合等现代农业项目3个,嘉善中荷循环农业科创示范中心有序推进。

## 民生福祉增进更贴心



近日,在开发区(惠民街道)嘉湖社区邻里中心,老人们在悠闲地看书聊天、下棋健身,孩子们在儿童游乐区嬉闹玩耍。这座新落成的邻里中心是嘉湖社区打造“情暖万嘉美好生活实验区”重点项目,能够为“一老一小”提供日托照料、文娱活动、家庭教育等专业化、高品质社区服务。以嘉湖社区为代表,开发区(惠民街道)去年新打造了9个“15分钟品质文化生活圈”。

老有所养、老有所乐是群众最为关心的话题之一。据悉,开发区(惠民街道)60周岁及以上老年人约9000



人,占户籍人口比例近23%。该区(街道)近年来已经建成了养老服务场所14家,含5A级8家,其中去年新启用居家养老服务照料中心2家。

生态环境亦是群众关心的。开发区(惠民街道)去年1-11月空气质量优良率和PM<sub>2.5</sub>、臭氧平均浓度分别排名全县第2、第1、第2;以“第34个爱国卫生月”为契机,积极开展环境卫生集中整治和病媒生物消杀807次,省首个全封闭埋式生活垃圾中转站惠民一号建成并投入使用。

社会治理有力度,百姓生活才能

更安心。去年,开发区(惠民街道)依托“扫雷”等系列活动,全年检查企业7000余家次,均落实机关干部包保责任,拆除违建15万平方米,火灾起数同比下降26%;同步推进集中“亮剑”行动,交通安全大会战重点整治乡镇顺利摘牌;加快出租房屋消防安全整治,消除安全隐患7600余处,非标电动自行车淘汰率达到86%。

群众动起来,心情才能美起来。开发区(惠民街道)大力推进公共文化体育设施建设,农村文化礼堂实现了全覆盖,城市社区文化家园、企业文体俱乐部、百姓健身房等文体设施百花齐放。去年,该区(街道)成功举办“蜜梨文化旅游节暨夏日乡村音乐会”“国开新力量”职工运动会,创新开展“礼堂农民之夜”系列活动50余次,惠及1.3万余人。该区(街道)还成功发布“积善之嘉·兴善惠民”新时代文明实践品牌。《花马灯》全票入选杭州亚运会、亚残运会演绎资源库。

新的一年,开发区(惠民街道)将以“大平台、大担当、大作为”的工作干劲,坚决做好高质量发展、高品质产城融合、高效率治理提升三篇“文章”,努力扛起“展示窗”“试验田”“桥头堡”新使命,为奋进“双示范”新征程贡献国开力量,以更加优异的成绩庆祝建区30周年。